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Odav no su po zna te psi ho lo ške i emo tiv ne do bro bi ti ra da na otvo
re nom, po seb no ako taj rad pod ra zu me va i bri gu o pri ro di. Rad u vr tu 
mo že do pri ne ti ubla ža va nju de pre si je, a ima do ka za i da li šće po di že 
ras po lo že nje lju di. Kad je bri tan ski Na ci o nal ni za vod za sta ti sti ku iz
neo pr ve zva nič ne po dat ke o „na ci o nal nom bla go sta nju“, za klju čio je 
da su naj sreć ni ji sta nov ni ci Ve li ke Bri ta ni je oni ko ji ži ve u uda lje nim, 
le pim de lo vi ma Škot ske, dok su naj sreć ni ji rad ni ci oni ko ji bri nu o šu
ma ma.11 Pre ma ne kim is tra ži va či ma, čak i ze le na bo ja ima po zi tiv no 
psi ho lo ško dej stvo.22

Lju di s men tal nim pro ble mi ma du go se već, u ne kim slu ča je vi ma, 
upu ću ju na rad na po ljo pri vred nim do bri ma. Oni ko ji ne uspe va ju da 
se sna đu u okol no sti ma ko je su nor mal ne za dru štvo uop šte, tu nor
mal nost pro na la ze u re dov noj mu ži, ob ra đi va nju ze mlje i že tvi. Oni 
ko ji ne mo gu da vi de sklad u sop stve nom ži vo tu, ko ji ne uspe va ju da 
se pro na đu u kon ven ci o nal nom po slu ili su do ži ve li ne ki sna žan emo
tiv ni slom, pro na la ze spo koj u pri su stvu bi lja ka i ži vo ti nja. Su ro vost 
se o skog ži vo ta po ne kad je deo te bla go de ti. Že tva mo že da pod ba ci, 
vre me ne ide uvek na ru ku, ali je di na smi sle na re ak ci ja je na sme ja ti se 
i, za jed no s dru gi ma, kre nu ti sve iz po čet ka. Po je di nac ne mo že ni da 

1 Liz zie Da vi es i Si mon Ro gers, „Well be ing In dex Po ints Way to Bliss: Li ve on a 
Re mo te Island, and Don’t Work“, the gu ar dian.com, 24. jul 2012.

2 Ca ri Ni e ren berg, „A Green Sce ne Sparks Our Cre a ti vity“, bodyodd.nbcnews.
com, 28. mart 2012.
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se pro sla vi ni da pre u zme kri vi cu, što je sa svim su prot no eto su neo li
be ra li zma XXI ve ka.

Po čet kom ovog ve ka, Be ren Ol drič je po že leo da ta kvo po ljo pri
vred no ga zdin stvo osnu je u Kam bri ji, na do mak bri tan skog je ze ra 
Di strikt. Pret hod no je go di nu da na ra dio na „te ra pe ut skoj far mi“* u 
Ame ri ci, kao i u lo kal nim in sti tu ci ja ma za men tal no zdra vlje u Kam
bri ji. Uvi deo je da rad u po ljo pri vre di ni je za stu pljen u po sto je ćim 
pro gra mi ma men tal ne zdrav stve ne za šti te i svo je ci lje ve pred sta vio 
okru žnim agen ci ja ma za raz voj, te ra znim do bro tvor nim fon do vi ma. 
Po što su obez be đe na sred stva, 2004. je osno van Gro u ing Vel (Gro
wing Well), po ljo pri vred no do bro na če ti ri hek ta ra ze mlje za uz goj 
po vr ća, ko je se pro da je lo kal no. Do bro volj ci mo gu da ra de na far mi i 
sve ga po la da na, i to u ci lju opo rav ka od ra znih men tal nih i emo tiv
nih pro ble ma.

Iz per spek ti ve fi nan si je ra, po li ti ča ra i struč nja ka za men tal no 
zdra vlje, Gro u ing Vel je vr lo us pe šan pro je kat. Po ka za lo se da se oni
ma ko ji su ra di li na do bru zdrav stve no sta nje po pra vi lo i da su efek ti 
uglav nom traj ni ji od dej stva me di cin ske te ra pi je. U po čet ku su ih na 
Gro u ing Vel ma hom upu ći va le slu žbe so ci jal ne za šti te i so ci jal ni rad
ni ci. Me đu tim, kad je „pro pi sa no dru že nje“ po sta lo pri zna ta le kar ska 
prak sa, Gro u ing Vel je us po sta vio ve ze i s am bu lan ta ma u se ve ro za
pad nom de lu En gle ske. Do 2013. go di ne, is ku stvo ra da na tom do bru 
ste klo je 130 do bro vo lja ca.

Ka ko raz u me ti uspeh po du hva ta kao što je Gro u ing Vel? Ako ljud
ski um ili mo zak shva ta mo kao ne ku ču de sno auto nom nu ce li nu, sa 
sve nje nim neo bič nim na vi ka ma, uku si ma, fluk tu a ci ja ma i dis funk
ci ja ma, o ko joj mi, kao ljud ska bi ća, mo ra mo da bri ne mo (uz po moć 
me na dže ra, le ka ra i po li ti ča ra), on da je stvar pri lič no ja sna. Lju de po
vre me no za de se spon ta ni men tal ni ili ne u ro lo ški pro ble mi, ko je oni ne 
ume ju da re še. Mo žda je ne ki ne u ron po gre šio pu ta nju. Mo žda se zbog 
stre sa, ko ji je tre ba lo iz be ći, u kr vo tok uli la lo ša kom bi na ci ja hor mo na. 
Mo žda ni su do volj no uspe šno ra di li na svo joj sre ći, i to di je tom, ve
žba ma i sa o se ća njem sa dru gi ma. Pri rod na sre di na i fi zič ka ak tiv nost 

* Eng. ca re farm – po ljo pri vred no do bro ko je se ko ri sti u te ra pe ut ske svr he. – 
Prim. prev.
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mo gu bi ti psi ho so mat ski lek za te bolj ke, baš kao le ko vi ili raz go vor s 
te ra pe u tom.

Ne ma sum nje da bi ta kvu pri ču is pri ča li mno gi fi nan si je ri Gro u
ing Ve la, pa čak i sa rad ni ci iz bri tan ske slu žbe za zdrav stve nu za šti tu. 
O ta kvim pri ča ma sva ka ko ma šta ju sa vre me ni po li ti ča ri i me na dže ri. S 
ob zi rom na sta lan pri liv re zul ta ta ne u ro lo ških i bi he vi o ri stič kih is tra
ži va nja u eta bli ra ne me di je (ili li te ra tu ru za sa mo po moć), ta kve pri če 
o svom ži vo tu mo gli bi po na vlja ti i obič ni lju di. Moj mo zak je pre tr peo 
dis funk ci ju ko ja iz i sku je le če nje. Moj um se ne po na ša le po, kao ne po
slu šan pas. Vre me pro ve de no po red bi lja ka de lu je le ko vi to. Uosta lom, 
bla go sta nje je iz bor, ka ko nas po zi tiv ni psi ho lo zi stal no pod se ća ju. 
Ne ko mo ra da se ozbilj no po za ba vi tim mo jim umom ili mo zgom.

Me đu tim, Be ren Ol drič pot pu no dru ga či je shva ta pro je kat ko ji je 
za po čeo. Što se nje ga ti če, Gro u ing Vel je bi znis, a ne ne ki ma ski ra ni 
me di cin ski re cept. Pre ne go što je osno vao po ljo pri vred no do bro, za vr
šio je ma ster stu di je iz vo ka ci o ne re ha bi li ta ci je i učio o to me ka ko rad 
po ma že lju di ma da se opo ra ve od bo le sti i bol nih ži vot nih is ku sta va. 
U svo joj di ser ta ci ji se ba vio par ti ci pa tiv nim upra vlja njem i pre i muć
stvi ma de mo krat skih po slov nih struk tu ra, ina če po zna tih kao za dru
ge. Do se tio se da je uklju či va nje lju di u upra vlja nje bi zni som – bi lo 
da je reč o dru štve nom ili ne kom dru gom pred u ze ću – do bar na čin 
da im se po mog ne da po no vo ot kri ju svr hu i sop stve nu ak tiv nu ulo
gu u ob li ko va nju svog ži vo ta. Za što ne bi spo jio po kret „te ra pe ut ske 
po ljo pri vre de“, ko ji se tra di ci o nal no sma tra za na čin pru ža nja po mo ći 
pa ci jen ti ma s men tal nim obo lje nji ma, sa za dru ga ma, ko je lju di ma da ju 
moć da se ko lek tiv no or ga ni zu ju i da pro iz vo de?

Sve u kup na na uč na ana li za psi ho lo škog dej stva bo rav ka u bli zi ni 
bi lja ka pot pu no za ne ma ru je raz lo ge zbog ko jih čo vek uop šte tra ži nji
ho vo dru štvo. Vr tlar stvo i že tva na pro sto le če. Od nos iz me đu li šća i 
ras po lo že nja pred sta vljen je jed no stav no, kao uzrok i po sle di ca. Etos 
Gro u ing Ve la pot pu no je dru ga či ji od to ga. Nje gov osnov ni prin cip 
je ste da do bro volj ci ima ju isti cilj, a to je pro iz vod nja i pro da ja kva li
tet nog po vr ća. Po ljo pri vred no ga zdin stvo je or ga ni zo va no kao „in du
strij sko i ko o pe ra tiv no dru štvo“, što je jed na od prav nih for mi za osni
va nje za dru ga u Ve li koj Bri ta ni ji. Sva ko ko je za in te re so van za Gro u ing 
Vel, bi lo da je ku pac, do bro vo ljac ili po se ti lac ko ji že li da na u či ne što o 
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po ljo pri vre di, mo že po sta ti član, a za tim i uče stvo va ti u od lu či va nju. 
Do bro volj ci ima ju mo guć nost da se uklju če u upra vlja nje do brom na 
po zi ci ji ko ja im od go va ra. Ni je tu reč sa mo o „ra du ru ka ma“. Taj pro je
kat pod ra zu me va i iz ra ža va nje mi šlje nja i pre u zi ma nje de la kon tro le.

Agen ci je ko je fi nan si ra ju Gro u ing Vel i le ka ri ko ji pa ci jen te upu
ću ju na do bro volj ni rad ima ju jed nu te o ri ju o to me šta se tu zbi va, a 
Ol drič i nje go ve ko le ge dru gu. Po fi nan si je ri ma i le ka ri ma, do bro volj ci 
su obo le li i pod vr ga va ju se ne ka kvom le če nju. Po Ol dri ču i ko le ga ma, 
oni po no vo pro na la ze do sto jan stvo i po no vo uče da se uzda ju u svoj 
sud i an ga žu ju se u dru štvu ko je uspe šno po slu je u lo kal nim okvi ri ma. 
Pre ma pr voj te o ri ji, do bro volj ci su pa siv ni i ne da ju ni ka kvo me di cin
ski re le vant no tu ma če nje sop stve ne si tu a ci je. Pre ma dru goj su ak tiv ni 
i u pri li ci su da uti ču na svet oko se be, kao i da ga tu ma če i o nje mu 
ras pra vlja ju.

Zar ne bi oba mi šlje nja mo gla bi ti is prav na? Mo gla bi, ali sa mo po
vr šno gle da no. Lju di mo gu ima ti raz li či te sta vo ve o zbi va nji ma, for mi
ra ne na osno vu raz li či tih vr sta do ka za i na uč ne me to do lo gi je. Va žni je 
je, me đu tim, pi ta nje šta za dru štvo, po li ti ku i lič ne ži vot ne pri če zna či 
po stu pa nje u skla du s od re đe nim ob li ci ma psi ho lo škog i ne u ro lo škog 
ob ja šnje nja. Po sto ji ne pri jat na mo guć nost da nas upra vo bi he vi o ri stič
ki i me di cin ski po gled na um – kao na ne ka kav unu tra šnji or gan ili 
in stru ment ko ji pa ti u ti ši ni – dr ži u pa siv nom sta nju ko je se po ve zu je 
s de pre si jom i ank si o zno šću. Dru štvo ko je me ri fluk tu a ci je u za do volj
stvu i bo lu i nji ma upra vlja, ka ko je Ben tam pla ni rao, mo žda je vi še 
pod lo žno „men tal nom slo mu“ po je di na ca ne go ono ko je je struk tu ri
sa no ta ko da lju di ma omo gu ći da go vo re i uče stvu ju.

raz u me va nje ne sre će

Za što lju di po sta ju ne sreć ni i šta se po vo dom to ga mo že pred u ze ti? 
To su pi ta nja ko ji ma se ba ve fi lo zo fi, psi ho lo zi, po li ti ča ri, ne u ro na uč ni
ci, me na dže ri, eko no mi sti, ak ti vi sti i le ka ri. Ka ko će ko od go vo ri ti na 
njih uglav nom za vi si od te o ri ja i tu ma če nja ko ji ma se slu ži. So ci o log 
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ne će od go vo ri ti isto kao ne u ro na uč nik, a nje go vi će od go vo ri, opet, 
bi ti dru ga či ji od onih ko je po nu di psi ho a na li ti čar. Pi ta nje ob ja šnje nja 
i re ak ci je na ljud sku ne sre ću je, ipak, etič ko i po li tič ko, a svo di se na to 
ko ga će mo kri ti ko va ti i, sa svim otvo re no, ko ga će mo okri vi ti.

Gle di šte Be re na Ol dri ča, na ko jem po či va ju struk tu ra i etos Gro u
ing Ve la, ve o ma je va žno. Po sma tra nje uma (ili mo zga) kao ne ka kvog 
de kon tek stu a li zo va nog, ne za vi snog en ti te ta ko ji iz či sta mi ra do ži vi 
krah i ko jeg tre ba da po sma tra ju i po pra vlja ju struč na li ca, za pra vo 
je simp tom one kul tu re ko ja da nas u ve li koj me ri pro iz vo di ne sre ću. 
Li še nost mo ći je dan je od uzro ka de pre si je, stre sa i ank si o zno sti. Upr
kos svom tru du po zi tiv nih psi ho lo ga, li še nost mo ći je po sle di ca dru
štve nih, po li tič kih i eko nom skih in sti tu ci ja i stra te gi ja, a ne gre ša ka u 
kre ta nju ne u ro na ili u po na ša nju. Sva ki po ku šaj da se to po rek ne vo di 
po gor ša nju pro ble ma ko ji na vod no re ša va na u ka o sre ći.

Po red ra znih bi he vi o ri stič kih i uti li ta ri stič kih di sci pli na o ko ji ma 
je bi lo re či u ovoj knji zi, ima do sta is tra ži vač kih tra di ci ja ko je se ta ko
đe ba ve li ša va njem mo ći. Tra di ci ja psi ho lo gi je za jed ni ce, na sta la u Sje
di nje nim Dr ža va ma to kom še zde se tih, po la zi od to ga da se po je di nac 
mo že shva ti ti sa mo u svom dru štve nom kon tek stu. Kli nič ki psi ho lo zi 
su me đu naj gla sni jim kri ti ča ri ma me di cin skog le če nja te sko be i far ma
ce u ti skih kom pa ni ja ko je ga pod sti ču. Pri dru živ ši se kri ti ci ka pi ta li
zma, psi ho lo zi po put Dej vi da Smej la i Mar ka Re pli ja iz Ve li ke Bri ta ni je 
po nu di li su al ter na tiv no tu ma če nje psi hi ja trij skih simp to ma, za sno
va no na so ci o lo škom i po li tič kom raz u me va nju ne sre će.3 Dru štve na 
epi de mi o lo gi ja, ko jom se ba ve Kar les Mun ta ner u Ka na di ili Ri čard 
Vil kin son u Ve li koj Bri ta ni ji, na sto ji da raz u me raz li ke u men tal nim 
po re me ća ji ma u raz li či tim dru štvi ma i dru štve nim kla sa ma, do vo de ći 
ih u ve zu s raz li či tim dru štve no e ko nom skim uslo vi ma.

U ra znim pe ri o di ma isto ri je ti so ci o lo ški ori jen ti sa ni pri stu pi čak 
su uti ca li na raz mi šlja nje o bi zni su. Kao što je re če no u tre ćem po
gla vlju, is tra ži va nje tr ži šta je to kom tri de se tih i če tr de se tih go di na 
XX ve ka ima lo kva zi de mo krat sku di men zi ju s na me rom da ot kri je 
šta jav nost že li od sve ta i mi sli o nje mu. So ci o lo zi, sta ti sti ča ri i so ci

3 Na pro le će 2011, Bri tan sko dru štvo psi ho lo ga ob ja vi lo je otvo re no pi smo, ko je 
su pot pi sa li kli nič ki psi ho lo zi, u ko jem kri ti ku je pe to iz da nje Pri ruč ni ka.
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ja li sti ima li su ključ nu ulo gu u pred sta vlja nju sta vo va jav no sti. Za tim 
smo u če tvr tom po gla vlju vi de li ka ko je in si sti ra nje me nadž men ta na 
tim skom ra du, zdra vlju i ela nu po čev od tri de se tih go di na po vre me
no do vo di lo do ra di kal ni jih ana li za ko je su pod vla či le da moć i glas 
ko lek ti va u ra du mo že bit no do pri ne ti pro duk tiv no sti i bla go sta nju. 
To bi mo glo zna či ti da tre ba raz mi šlja ti o pot pu no no vim mo de li ma 
or ga ni zo va nja, a ne sa mo o no vim teh ni ka ma upra vlja nja.

U sva kom tre nut ku isto ri je me re nja sre će, od pro sve ti telj stva do 
da nas, po vre me no bi se ro di la na da u dru ga či ji dru štve ni i eko nom ski 
svet jer je ne sre ća po sta la mo tiv da se do ve de u pi ta nje sta tus quo. Pr vi 
ko rak je shva ta nje pri ti ska i bo la ko je čo vek tr pi zbog ra da, hi je rar hi je, 
fi nan sij skih pro ble ma i ne jed na ko sti. Ali, kad se isti do ka zi upo tre be 
za da va nje su da o po na ša nju i men ta li te tu lju di, a ne o struk tu ri mo ći, 
taj duh eman ci pa ci je vr lo br zo po sta je kon zer va ti van. Na da za pra vo 
ne ne sta je, ne go upa da u zam ku. Kri ti ka se okre će ka unu tra. Ne mo ra 
ta ko da bu de.

Kad se kri tič ki po gled upre ka in sti tu ci ja ma a ne ka emo ci ja ma ili 
ras po lo že nju lju di ko ji u nji ma bo ra ve, stva ri iz gle da ju sa svim dru ga
či je. U bo ga tim ze mlja ma, sto pa men tal nih obo lje nja bli sko je po ve za
na s ni vo om eko nom ske ne jed na ko sti u dru štvu u ce li ni, a Sje di nje ne 
Dr ža ve su na sa mom vr hu.4 Pri ro da i do stup nost po sla ima ju ključ ni 
uti caj na men tal no zdra vlje, kao uosta lom i or ga ni za ci o ne struk tu re i 
prak sa upra vlja nja. Je dan od naj zna čaj ni jih za klju ča ka eko no mi je sre
će je ste da ne za po sle nost ima vr lo ne po volj no psi ho lo ško dej stvo na 
lju de, i to ne sa mo zbog gu bit ka pri ho da.5

Vi še pu ta se po ka za lo da po slo vi na ko ji ma lju di ne ma ju „uti ca ja 
na slo že nost po sla“ ni ti „pra vo na od lu či va nje“ do vo de do is pu šta nja 
kor ti zo la u kr vo tok, što iza zi va za de blja nje ar te ri ja i po ve ća va ri zik od 
sr ča nih obo lje nja.6 Ne ču di, da kle, što je bla go sta nje za po sle nih ve će u 
fir ma ma u vla sni štvu rad ni ka, gde je ši re uče šće u od lu či va nju, a vlast 

4 Vi de ti Ric hard Wil kin son i Ka te Pic kett, The Spi rit Le vel.
5 Pre ma pro ra ču nu bri tan skog eko no mi ste sre će En drua Osval da, sva kom ne

za po sle nom bi tre ba lo is pla ti ti 250.000 fun ti po mo ći go di šnje na ime obe šte će nja za 
ne ga tiv ne psi ho lo ške po sle di ce ne za po sle no sti.

6 Sally Dic ker son i Mar ga ret Ker neny, „Acu te Stres sors and Cor ti sol Re spon ses: 
A The o re ti cal In te gra tion and Synthe sis of La bo ra tory Re se arch“, Psycho lo gi cal Bul le-
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rav no mer ni je ras po re đe na ne go u obič nim ak ci o nar skim dru štvi ma.7 
U obim noj ana li zi uti ca ja re ce si je na jav no zdra vlje, Dej vid Sta kler 
i San džej Ba su po ka za li su na ko je sve na či ne po li ti ka jav ne šted nje 
ugro ža va men tal no i fi zič ko zdra vlje, te do vo di do pre u ra nje ne smr ti.8 
Ta ko đe su uka za li na al ter na ti ve da re ce si ja po sta ne pri li ka za una pre
đe nje jav nog zdra vlja. Iza bra ni put je po li tič ko pi ta nje.

Dok eko no mi ste i po li ti ča re je di no za ni ma da li po je di nac ima po
sao, po sto je obim ni do ka zi o to me da od struk tu re i ci lje va or ga ni za
ci je bit no za vi si i nji ho vo psi ho lo ško i fi zi o lo ško dej stvo na za po sle ne. 
Ta ko, na pri mer, lju di na la ze ve će za do volj stvo u ra du u ne pro fit nim 
or ga ni za ci ja ma ne go u pri vat nim fir ma ma, što zna či i da su ma nje 
pod lo žni stre su.9 Ako se rad po sma tra kao či ni lac u bla go sta nju, što je 
da nas ten den ci ja me đu po li ti ča ri ma, a pre ne breg ne se nje go va svr ha, 
upa da se u bi he vi o ri stič ku gre šku da se lju di tre ti ra ju kao la bo ra to rij
ski pa co vi, sa mo s ne što raz vi je ni jim „ver bal nim po na ša njem“.

Is tra ži va nje o ogla ša va nju i ma te ri ja li stič kim te žnja ma ta ko đe po
ka zu je da ima me sta kri ti ci. Ame rič ki psi ho log Tim Ka ser pred vo dio 
je niz stu di ja o ko re la ci ji iz me đu ma te ri ja li stič kih vred no sti i sre će, i 
sva ki put do šao do istog za bri nja va ju ćeg za ključ ka. Stu den ti po slov nih 
ško la sa du bo ko usa đe nim ma te ri ja li stič kim vred no sti ma (što zna či da 
sop stve nu vred nost me re nov cem) ma nje su sreć ni i ose ća ju se ma nje 
ostva re no od dru gih.10 Kod po je di na ca ko ji se op se siv no od no se pre
ma nov cu – tro še ga ili su vi še opre zno ili su vi še ra sip no – pri met no je 
ma nje bla go sta nje.11 Isto ta ko, po ka za lo se da su ma te ri ja li zam i dru
štve na izo la ci ja me đu sob no uslo vlje ni: usa mlje ni lju di kom pul ziv ni je 

tin 130: 3, 2004; Ro bert Ka ra sek i To res The o rell, He althy Work: Stress, Pro duc ti vity, 
and the Re con struc tion of Wor king Li fe, New York: Ba sic Bo oks, 1992.

7 Ro nald McQu a id et al., „Fit for Work: He alth and Well be ing of Em ployees in 
Em ployee Ow ned Bu si nes ses“, em ployeeow ner ship.co.uk, 2012.

8 Da vid Stuc kler i Sa njay Ba su, The Body Eco no mic: Why Auste rity Kills, New 
York: Har per Col lins, 2013.

9 Vi de ti CIPD Ab sen ce Ma na ge ment An nual Sur vey, cipd.co.uk, 2013.
10 Tim Kas ser i Aaron Ahu via, „Ma te ri a li stic Va lu es and WellBe ing in Bu si ness 

Stu dents“, Euro pean Jo ur nal of So cial Psycho logy 32: 1, 2002.
11 Mi ri am Tat zel, M. „’Mo ney Worlds’ and WellBe ing: An In te gra tion of Mo ney 

Dis po si ti ons, Ma te ri a lism and Pri ceRe la ted Be ha vi or“, Jo ur nal of Eco no mic Psycho-
logy 23: 1, 2002.



Industrija sreće 220

te že ka sti ca nju ma te ri jal nih do ba ra, dok ma te ri ja li sti ma pre ti ve ći ri
zik od usa mlje no sti.12

Ogla ša va nje i mar ke ting ima ju ključ nu ulo gu u odr ža va nju tih ne
ga tiv nih spi ra la, a to im je i u eko nom skom in te re su (kao i nji ho vim 
na ru či o ci ma). Ako po tro šnja i ma te ri ja li zam i da lje bu du uzrok i po
sle di ca in di vi du a li stič kih, ne sreć nih kul tu ra, on da je taj za ča ra ni krug 
uno san za one ko ji uče stvu ju u mar ke tin gu. Tač na ulo ga ogla ša va nja 
u pro pa gi ra nju ma te ri ja li stič kih vred no sti i da lje je pred met spo re nja, 
ma da is tra ži va nja u naj ma nju ru ku po tvr đu ju da su te dve de lat no sti 
do ži ve le us pon u tan de mu.13

Ni jed no od po me nu tih is tra ži va nja ni ko ga na ro či to ne ču di, a o 
mno gi ma se do sta po le mi sa lo u mejnstrim me di ji ma. Sve se na kra ju 
svo di na pi ta nje ra slo ja va nja mo ći u dru štvu i pri vre di. Što vi še lju di 
bu du tr pe li uda re si la na ko je ne ma ju uti ca ja – kao što su me na džer
ska dis kre ci ja, fi nan sij ska ne si gur nost, sli ke sa vr še nih te la, ne mi lo srd
no me re nje učin ka, ne u mor no eks pe ri men ti sa nje po mo ću plat for mi 
dru štve nih me di ja, dik ta ti zdrav stve nih zna la ca – bi će im sve te že da 
pro na đu za do volj stvo u ži vo tu, ali će im pre ti ti i sve ve ća opa snost od 
ve ćeg kra ha. Ka ko je po ka za lo Mun ta ne ro vo is tra ži va nje, oni s naj
ni žim pri ho di ma je su i naj ra nji vi ji. Jed na od naj stre sni jih si tu a ci ja u 
ko ji ma se čo vek mo že na ći je ste da po ku ša va da odr ži sta bil nost po
ro di ce s ne pred vi di vim pri ho di ma i ne si gur nim rad nim me stom. Ni
je dan po li ti čar ne bi smeo da go vo ri o men tal nom zdra vlju ili stre su a 
da pri tom ne iz ne se i svoj stav o eko nom skoj ne si gur no sti naj ra nji vi jih 
lju di u dru štvu.

Ako sve to zna mo, za što on da kri tič ki dis kurs ni je vi še usme ren 
na po li ti ku? Ako te ži mo ka dru štve nom i psi ho lo škom pro spe ri te tu, a 
ne ka iz ra zi to kon ku rent nom, usa mlje nom i ma te ri ja li stič kom ži vo tu, 
kli nič ka psi ho lo gi ja, so ci jal na epi de mi o lo gi ja, me di ci na ra da, so ci o lo
gi ja i psi ho lo gi ja za jed ni ce pri ku pi le su obi lje do ka za o to me šta nas 
tre nut no spre ča va da taj cilj i ostva ri mo. Pro blem je u to me što se kroz 
du gu isto ri ju na uč ne ana li ze od no sa iz me đu su bjek tiv nih ose ća nja i 

12 Rik Pi e ters, „Bi di rec ti o nal Dyna mics of Ma te ri a lism and Lo ne li ness: Not Just 
a Vi ci o us Cycle“, Jo ur nal of Con su mer Re se arch 40: 3, 2013.

13 An drew Abe la, „Mar ke ting and Con su me rism: A Re spon se to O’Sha ug hnessy 
and O’Sha ug hnessy“, Euro pean Jo ur nal of Mar ke ting, 40: ½, 2006, 5–16.
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spo lja šnjih okol no sti uvek na me će stav da je ta ose ća nja lak še pro
me ni ti ne go okol no sti. Kao što nam mno gi po zi tiv ni psi ho lo zi da nas 
odu še vlje no pre po ru ču ju, ako ne mo žeš da pro me niš uzro ke pro ble ma, 
mo žda mo žeš da me njaš svo ja ose ća nja i re ak ci je na njih. Ta ko se ne
u tra li zu je i kri tič ka po li ti ka.

Ni ko ne ka že da je la ko pro me ni ti dru štve ne i eko nom ske struk tu
re. Taj pro ces je fru stri ra ju ći, ne pred vi div i če sto do vo di do du bo kog 
raz o ča ra nja. Ipak, ne mo že se po re ći da to po sta je prak tič no ne mo gu će 
uči ni ti na le gi ti man na čin kad in sti tu ci je i lju di po sta nu to li ko ob u
ze ti me re njem i ma ni pu li sa njem ose ća nji ma i iz bo ri ma po je di na ca. 
Ako že li mo da pro na đe mo dru štve na i po li tič ka re še nja pro ble ma ko ji 
nas une sre ću ju, on da je pr vi ko rak da te pro ble me pre sta ne mo da po
sma tra mo is klju či vo iz psi ho lo ške per spek ti ve. Pa ipak, uti li ta ri stič ke 
i bi he vi o ri stič ke vi zi je po je din ca kao pred vi dlji vog, po vo dlji vog i pod
lo žnog kon tro li (sve dok se vr ši do vo ljan nad zor) ni su od ne le pre va gu 
sa mo zbog po ra za ko lek ti vi stič kih al ter na ti va. Njih upor no gu ra ju u 
pr vi plan od re đe ne eli te ra di ostva re nja spe ci fič nih po li tič kih i eko
nom skih ci lje va, a tre nut no je u to ku još je dan ve li ki po ku šaj po li tič
kog na me ta nja.

na uč ni ko lo se ci

Od osam de se tih go di na na o va mo bi lo je ne ko li ko „de ce ni ja mo
zga“. Džordž Buš sta ri ji je svo je vre me no na ja vio da će de ve de se te bi ti 
„de ce ni ja mo zga“. Evrop ska ko mi si ja je 1992. pro gla si la slič nu „de ka
du“. Oba mi na ad mi ni stra ci ja je 2013. pred sta vi la no vi de ce nij ski pro
gram ula ga nja u ne u ro na u ke. U sva koj od tih de ka da jav na ula ga nja u 
is tra ži va nje mo zga bi la su sve ve ća. Do pu ne re a li za ci je, Oba mi na ini
ci ja ti va BRAIN* ve ro vat no će ko šta ti oko tri mi li jar de do la ra. U okvi ru 

* Eng. BRAIN (mo zak) – akro nim za Brain Re se arch thro ugh Advan cing In-
no va ti ve Ne u ro tec hno lo gi es (Is tra ži va nje mo zga raz vo jem ino va tiv nih ne u ro lo ških 
teh no lo gi ja). – Prim. prev.
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FP7, pro gra ma Evrop ske ko mi si je za fi nan si ra nje is tra ži va nja, iz me đu 
2007. i 2013. iz dvo je ne su dve mi li jar de evra za ne u ro na uč ne pro jek te.

„Voj no in du strij ski kom pleks“, ka ko ga je pred sed nik Aj zen ha u
er na zvao 1961. go di ne, bio je va žan po kre tač raz vo ja ne u ro na u ka u 
Ame ri ci. Pen ta gon ni je slep za no ve pri li ke da uti če na ne pri ja telj ske 
bor ce i stvo ri „ot por ni je“ ame rič ke voj ni ke. Za kon sul tan ta je an ga žo
vao i ne u ro na uč ni ka Po la Za ka, ko ji se ba vio dru štve nim i eko nom
skim zna ča jem ok si to ci na. U ovom slu ča ju, cilj je bio da se sa zna ka ko 
ko ri go va ti po na ša nje ame rič kih voj ni ka ta ko da za do bi ju po ve re nje 
ci vi la u ze mlja ma na ko je su iz vr ši li in va zi ju. Zak da je sa ve te o ne u ro
lo škim osno va ma mo ral nog an ga žo va nja na te re nu. 

Ni ma lo ne ču di to što in du stri ja vr ši ve li ka ula ga nja u is tra ži va nje 
mo zga. Far ma ce ut skoj in du stri ji iz oči gled nih raz lo ga od go va ra da po
me ra gra ni ce na u ke u toj obla sti, dok ne u ro mar ke ta ri ži ve u na di da će 
jed nom za svag da bi ti iden ti fi ko va no „mo žda no dug me za ku po vi nu“. 
On da je sa mo pi ta nje ka ko to dug me pri ti snu ti re kla mom. Ko ri sti od 
na pret ka ne u ro na u ka za sva kog ko že li da uti če na lju de i da ih kon tro
li še – bi li oni za po sle ni, de lin kven ti, voj ni ci, „pro ble ma tič ne po ro di ce“, 
za vi sni ci i slič no – sa svim su oči te, čak i ako se po vre me no u nji ho vim 
hva lo spe vi ma pre te ru je. Za si ro va uzroč no po sle dič na ob ja šnje nja zbog 
če ga je od re đe na oso ba do ne la od lu ku x ume sto y i ka ko to pro me ni ti 
u bu duć no sti po sto ji uno sno tr ži šte me đu moć ni ma.

Po li ti ka je po če la da se in te re su je za mo zak kao za se ban or gan tek 
po čet kom de ve de se tih, ali je za pra vo na sta vi la znat no du žu tra di ci ju 
ko ja je stvo ri la sa ve ze me đu uni ver zi tet skim is tra ži va či ma, dr žav nim 
upra va ma i pri vre dom još od kra ja XIX ve ka. Do bro je po zna to da je 
ve li ki deo ula ga nja u bi he vi o ri stič ku na u ku i „is tra ži va nja o od lu ka
ma“ to kom pe de se tih go di na pro šlog ve ka bio mo ti vi san po tre ba ma 
voj ske u Hlad nom ra tu.14 Uni ver zi tet u Mi či ge nu, ko ji je još od Dru
gog svet skog ra ta je dan od vo de ćih is tra ži vač kih cen ta ra u toj obla sti i 
za u zi ma cen tral no me sto u raz vo ju bi he vi o ral ne eko no mi je, re dov no 
do bi ja ugo vo re za is tra ži va nja po ve za na s od bra nom da bi se bo lje ra
zu me li tim ski rad i od lu či va nje u bor bi.

14 S. M. Ama dae, Ra ti o na li zing Ca pi ta list De moc racy: The Cold War Ori gins of 
Ra ti o nal Cho i ce Li be ra lism, Chi ca go: Uni ver sity of Chi ca go Press, 2003.
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Na u ka o „dru štve noj za ra zi“, ko joj je do pri neo i Fej sbu kov eks pe
ri ment s ma ni pu la ci jom ras po lo že nji ma ko ri sni ka iz 2014, ta ko đe ima 
ve ze s ame rič kim od bram be nim in te re si ma. Pen ta gon je 2008. po kre
nuo is tra ži vač ki pro je kat Mi ner va da bi pri ku pio so ci o lo ška sa zna nja 
o pi ta nji ma i re gi ja ma od stra te škog zna ča ja za Sje di nje ne Dr ža ve.15 
Nji me je ob u hva ćen i ugo vor s Uni ver zi te tom Kor nel, u okvi ru ko jeg 
je oba vlje no is tra ži va nje o ši re nju gra đan skih ne mi ra kao dru štve ne 
za ra ze. Je dan od ko ri sni ka sred sta va iz pro je kta Mi ner va na Kor ne
lu bio je i pro fe sor ko mu ni ka ci ja Dže fri Hen kok, ko ji je uče stvo vao 
i u Fej sbu ko voj stu di ji. To ne zna či da ga tre ba auto mat ski za bi lo šta 
okri vi ti, već na pro sto uka zu je na či nje ni cu da su od re đe na sa zna nja 
ko ri sna od re đe nim vr sta ma usta no va, ko je ima ju spe ci fič ne stra te ške 
in te re se. 

Popbi he vi o ri zam, či ji za go vor ni ci tvr de da mo gu da ot kri ju taj ne 
dru štve nog uti ca ja, do ži vao je pro cvat u iz da va štvu i pro sla vio psi ho
lo ge po put Da na Ari je li ja i Ro ber ta Čal di ni ja, ali i bi he vi o ral ne eko no
mi ste kao što je Ri čard Tej ler. Nji ho vi dnev ni ho no ra ri za pre da va nja 
iz no se od pe de set do se dam de set pet hi lja da do la ra, što uka zu je i na 
vr ste mre ža ko je ko ri ste nji ho vo zna nje.16 Struč na sa zna nja iz obla sti 
bi he vi o ri zma di rekt no se uli va ju u mar ke ting i ogla ša va nje, što je slu
čaj još od po vrat ka Ame ri ka na ca iz po se te la bo ra to ri ji Vil hel ma Vun ta 
kra jem XIX ve ka.

Sve to, me đu tim, ne ma mno go ve ze sa sre ćom ili bla go sta njem po 
se bi, ma da ne u ro na uč ni ci da nas ka žu da „vi de“ emo ci je, du šev no sta
nje, de pre si ju i sre ću kao ma ni fe sto va ne i bi he vi o ral ne fe no me ne. U 
tom po gle du, sre ća se jed nom za svag da ko nač no re ši la svo je su bjek
tiv ne di men zi je i po sta la objek tiv na, bi he vi o ral na po ja va pod lo žna na
uč nom is pi ti va nju. Bez ob zi ra na to da li je cilj svih tih tra di ci ja baš 
sa svim ben ta mov ski, u smi slu mak si mal nog po spe ši va nja po zi tiv nih 
emo ci ja kod po je din ca, za jed nič ka im je iz ve sna do za po li tič ke uzur
pa ci je psi ho lo gi je, što zna či da se ljud ske de lat no sti i ose ća nja pro u ča
va ju da bi se mo gla pred vi de ti i kon tro li sa ti.

15 Na fe ez Ah med, „Pen ta gon Pre pa ring for Mass Ci vil Bre ak down“, the gu ar dian.
com, 12. jun 2014.

16 Iz no se ho no ra ra autor je sa znao od Ari je li je vih i Tej le ro vih age na ta.
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Uti li ta ri stič ke, bi o lo ške i bi he vi o ri stič ke pred sta ve o ljud skom ži
vo tu da nas na Za pa du go to vo da ima ju mo no pol na ve ro do stoj nost. 
To je po sle di ca či nje ni ce da su u tu svr hu mo bi li sa ni naj ve ći iz vo
ri mo ći i bo gat stva u ljud skoj isto ri ji. Mo gli bi smo to opi sa ti i kao 
„ide o lo gi ju“. Me đu tim, kad bi smo to ta ko ka te go ri sa li, do šli bi smo u 
opa snost da za ne ma ri mo na či ne na ko je se o od re đe noj vi zi ji slo bo de 
po je din ca stva ra te o ri ja, te na ko je se ona raz vi ja, odr ža va i na me će 
za hva lju ju ći ogrom nom teh no lo škom i in sti tu ci o nal nom apa ra tu. To 
se ne zbi va na ne ki ne do ku čiv na čin, po sred stvom tr ži šta, ka pi ta li
zma ili neo li be ra li zma. U uspeh tog po du hva ta ulo že no je do sta ra da, 
mo ći i nov ca.

Bi he vi o ral na na u ka i na u ka o sre ći do ži vlja va ju naj ve će uz le te kad 
lju di sa mi tu ma če i ob ja šnja va ju svoj ži vot u skla du s nji ho vim po stu
la ti ma. Kao la i ci, svo je ne u spe he i tu gu pri pi su je mo svom mo zgu ili 
op te re će nom umu. Ne pre kid no funk ci o ni šu ći kao po de lje ne lič no sti, 
sa mi se be uči mo da na svo je mi sli gle da mo s vi še po do zre nja ili da 
po ka že mo vi še raz u me va nja za svo ja ose ća nja, u če mu nam po ma že 
kog ni tiv na bi he vi o ral na te ra pi ja. I što će si gur no zgra nu ti kul tur ne 
isto ri ča re za sto go di na, čak pri sta je mo na kvan ti fi ko va no sa mo po
sma tra nje, svo je volj no ša lje mo in for ma ci je o svom po na ša nju, is hra ni 
i ras po lo že nju u ne ke ba ze po da ta ka, mo žda i iz sil ne že lje da uče stvu
je mo u ne če mu što je ve će od nas sa mih. Kad se ova ko ras po lu ti mo, 
mo gu će je us po sta vi ti od nos – mo žda i pri ja telj stvo? – sa sa mim so
bom, ko ji, me đu tim, kad se shva ti pre vi še bu kval no, mo že pre ra sti u 
usa mlje nost, od no sno nar ci zam.

Mi stič na za vo dlji vost

Ka ko bi iz gle dao beg od ove ne u mo lji ve psi ho lo ške na u ke? Ako 
su po li ti ka i or ga ni za ci ja pre vi še pot pa le pod uti caj psi ho lo gi je i sva ki 
dru štve ni i eko nom ski pro blem sve le na pi ta nje pod sti ca ja, po na ša nja, 
sre će i mo zga, ka ko ih iš ču pa ti iz nje nog za gr lja ja? Jed na mo guć nost je 
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da se čvr sta, ra ci o nal na i objek tiv na na u ka o umu (i mo zgu) pre tvo ri la 
u svo ju su prot nost, to jest u ro man tič nu, su bjek tiv nu za ne se nost mi
ste ri ja ma ne sve snog, slo bo de i ose ća ja. Iako to uvek zvu či pri ma mlji vo, 
tre ba bi ti oba zriv.

U dru štve nom sve tu ko ji je sve den na kva zi me ha nič ke pri rod ne 
si le uzro ka i po sle di ce, mi sti ci zam de lu je sve pri vlač ni je. Na su prot 
ra di kal nom objek ti vi zmu ne u ro na u ka i bi he vi o ri zma, pre ma ko ji ma 
sva ko unu tar nje ose ća nje mo že ja sno da se vi di spo lja, pod jed na ko 
ma mi i ra di kal ni su bjek ti vi zam, po ko jem je bit no sa mo ono što po
je di nac ču va u svo joj in ti mi. Ne vo lja je u to me što su te dve fi lo zo fi je 
me đu sob no sa vr še no kom pa ti bil ne. Me đu nji ma ne ma ni var ni ca, a 
ka mo li su ko ba. Gu stav Feh ner je tu po ja vu opi sao kao „psi ho fi zič ki 
pa ra le li zam“. 

Do kaz za to je či nje ni ca da po pu la ri za ci ja ak tiv ne pa žnje (i mno
gih ver zi ja po zi tiv ne psi ho lo gi je) ne pri met no kli zi od na uč nih či nje ni
ca o „ra du“ mo zga ili uma do kva zi bu di stič kih sa ve ta da sa mo se di mo, 
bu de mo pri sut ni i „po sma tra mo“ pro tok mi sli kroz svest. Bi he vi o ral ne 
i ne u ro na u ke ima ju to ogra ni če nje što se, iako de kla ra tiv no za ne ma ru
ju su bjek tiv ne aspek te ljud ske slo bo de, slu že je zi kom ko ji pr ven stve no 
raz u me ju na uč ni is tra ži va či na uni ver zi te ti ma, u dr žav noj upra vi i u 
pri vre di. Ba ve ći se oni me što se mo že pred sta vi ti „objek tiv no“, osta
vlja ju pro stor za „su bjek tiv ni ji“ i pa siv ni ji dis kurs. Taj pro stor je za u
zeo mi sti ci zam no vog do ba.

Mno gi za go vor ni ci sre će, kao što je Ri čard Le jard, ra de isto vre me
no na oba fron ta. Oni ana li zi ra ju zva nič nu sta ti sti ku, ko ri ste do stig
nu ća ne u ro na u ke, ko pa ju po po da ci ma i pra te po na ša nja da bi do ne li 
vla sti ti objek ti van sud o to me šta lju de usre ću je. A on da pro mo vi šu 
no ve „se ku lar ne re li gi je“, me di ta ci ju i ak tiv nu pa žnju, stva ra ju ći ta ko 
na ra tiv ko jim la ik mo že za go spo da ri ti sop stve nim bla go sta njem. Iz 
sve ga to ga pro iz la zi da moć ni i ne moć ni go vo re raz li či tim je zi kom, 
ta ko da ne moć ni ni ka ko ne mo gu uz ne mi ri ti moć ne. Pod ta kvim 
uslo vi ma ni je mo gu ća ni ka kva jav na osu da ili kri ti ka moć nih.

Je zik i te o ri je struč nih eli ta sve su spe ci fič ni ji i uda lje ni ji od onih 
ko je ko ri sti jav nost. To ka ko „oni“ tu ma če ljud ski ži vot i ka ko to či ni
mo „mi“ sve se vi še raz li ku je, či me se pod ri va sva ka mo guć nost in klu
ziv nog po li tič kog ra su đi va nja. Na pri mer, po zi tiv na psi ho lo gi ja nam 
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sa ve tu je da se ne po re di mo s dru gi ma i da se po tru di mo da u se bi oja
ča mo za hval nost i sa o se ća nje. Ali zar po re đe nje ni je baš ono što se po
sti že me re njem sre će? Zar to što smo jed nu oso bu oce ni li sa „se dam“, 
a dru gu sa „šest“ ne slu ži baš to me da raz li ke me đu nji ma po sta nu 
upo re di ve? Mo ral ko ji se nu di te ra pi jom če sto je pot pu no odvo jen od 
lo gi ke na u ke i teh no lo gi ja na ko ji ma se te me lji.

Taj pro blem po sta je sve iz ra že ni ji u eri op šte pri sut nog di gi tal nog 
pra će nja i ve li kih po da ta ka ko ji se na taj na čin do bi ja ju. U svo joj knji zi 
In fo glut, kri tič ki te o re ti čar me di ja Mark An dre je vic ba vio se ti me ka ko 
fe no men pre ko mer nih in for ma ci ja dik ti ra i obez be đu je no ve na či ne 
na vi ga ci je kroz zna nje. On, me đu tim, do ka zu je da su u njih ugra đe ni 
eks trem ni ob li ci ne jed na ko sti. S jed ne stra ne, tu su oni ko ji ima ju moć 
da spro ve du al go ri tam sku ana li zu i pre ko pa ju po dat ke da bi se sna šli u 
sve tu u ko jem ima pre vi še po da ta ka da bi se iz u ča va li sva ki po seb no. U 
tu gru pu spa da ju agen ci je za tr ži šna is tra ži va nja, plat for me dru štve nih 
me di ja i bez bed no sne slu žbe. S dru ge stra ne, mi osta li ori jen ti še mo 
se im pul siv no i emo ci o nal no, po jed no sta vlju ju ći svo je od lu ke. Otud 
i zna čaj funk ci o nal ne mag net ne re zo nan ce i ana li ze ose ća nja u di gi
tal noj eri: sred stva po mo ću ko jih se na ša ose ća nja vi zu e li zu ju, me re i 
ko di fi ku ju po sta ju glav na ve za iz me đu ezo te rič nog, struč nog dis kur sa 
ma te ma ti ke i či nje ni ca, s jed ne, i la ič kog dis kur sa ras po lo že nja, mi
stič nih uve re nja i ose ća nja, s dru ge stra ne. Dok se „mi“ sna la zi mo na
sle po, „oni“ po sma tra ju i spro vo de al go ri tam sku ana li zu re zul ta ta. U 
upo tre bi su dva raz li či ta je zi ka.

Ko nač na ben ta mi stič ka dis to pi ja, o ko joj je bi lo re či u sed mom 
po gla vlju, pod ra zu me va dru štve ni svet ko ji je po stao pot pu no objek
ti van, do te me re da vi še ne ma raz li ke iz me đu objek tiv nog i su bjek
tiv nog. Kad sre ća bu de u pot pu no sti shva će na, na uč nik će zna ti gde i 
kad na sta je, ne za vi sno od oso be ko ja je ose ća. Po tre ba da se sa zna nje 
sti če na osno vu „ver bal nog po na ša nja“ is pi ta ni ka ne sta će za u vek na
pred nim ob li ci ma či ta nja mi sli. Na ša li ca, oči, po kre ti te la i mo zgo vi 
ume sto nas će sve do či ti o to me da li uži va mo ili pa ti mo, te će se i oni 
ko ji od lu ču ju iz ba vi ti od „ti ra ni je zvu ko va“. Mo žda je sve to ne mo gu će 
u bi lo ka kvom za mi sli vom po li tič kom dru štvu, ali to je za pra vo ideal 
ko jem te že od re đe ne ško le psi ho lo ških i po li tič kih na u ka. U ta kvom 



Kri tič ke ži vo ti nje 227

dru štvu, mi sti ci zam mo že po slu ži ti kao lič na fi lo zof ska pot po ra, ali i 
kao ko nač ni po li tič ki kvi je ti zam.*

Znam ka ko ti je

Da bi smo vi de li ka ko se „pa le sve tla“ u mo zgu dru ge oso be, tre ba 
da iz dvo ji mo do sta nov ca. Sa vre me ni ske ner za funk ci o nal nu mag
net nu re zo nan cu ko šta mi lion do la ra, a go di šnji tro ško vi nje go vog 
odr ža va nja kre ću se od sto do tri sta hi lja da do la ra. Ta kve teh no lo gi je 
mo gu pru ži ti obi lje po da ta ka o men tal nim obo lje nji ma, po re me ća ji ma 
u mo zgu i po vre da ma. Naš sva ko dnev ni je zik ras po lo že nja, iz bo ra i 
uku sa po ste pe no se pre vo di u poj mo ve ko ji od go va ra ju ra znim fi zič
kim obla sti ma mo zga. Ne u ro mar ke ta ri da nas mo gu da utvr de ko ja 
re kla ma sti mu li še ko ji deo mo zga. Sma tra se da to ima bit ne ko mer ci
jal ne po sle di ce. Ali, u ko joj me ri nam to li ki teh no lo ški na pre dak po
ma že da re ši mo je dan od osnov nih pro ble ma dru štve nog ži vo ta, a to 
je raz u me va nje dru gih lju di?

Kad je Ben tam na pi sao da je „pri ro da ure di la ta ko da čo ve kom 
upra vlja ju dva su ve re na go spo da ra: bol i za do volj stvo“ i iz neo tvrd nju 
da bi se ta dva ose ća ja mo gla iz me ri ti, prak tič no je pred lo žio fi lo zof ski 
pri stup po ko jem pro ble ma ti ka ko jom se ba vi psi ho lo gi ja ni je bit no 
dru ga či ja od pred me ta iz u ča va nja pri rod nih na u ka. I za i sta, psi ho lo
gi ja (i po li ti ka) po sta će pra ve na u ke tek kad bu du po či va le na „pri rod
nim“ i „objek tiv nim“ te me lji ma, kao bi o lo gi ja ili he mi ja. Po istom ar
ši nu, ljud ska bi ća se od dru gih ži vo ti nja raz li ku ju sa mo po spe ci fič nim 
bi o lo škim oso be no sti ma. Sve ži vo ti nje pa te, pa i čo vek. Taj fi lo zof ski 
stav su na raz li či te na či ne za stu pa li mno gi li ko vi ko ji su na šli me sto u 
ovoj knji zi. Kon cep ti ko ji ma ras po la že mo ob li ko va ni su u skla du s tim. 

* Kvi je ti zam – ver sko uče nje po ko jem se sa mo du ša u sta nju pot pu nog spo ko ja i 
mi ro va nja mo že pri bli ži ti Bo gu kroz mo li tvu. U pre ne se nom zna če nju pod ra zu me va 
kraj nju pa siv nost. – Prim. prev.
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Na še po i ma nje „po na ša nja“, „stre sa“ i „na u če ne bes po moć no sti“ ba zi
ra se na ogle di ma na ži vo ti nja ma, kao što su pa co vi, go lu bo vi i psi.

Ali, šta ako se u osno vi te fi lo zo fi je na la zi gre ška? I šta ako tu gre
šku stal no po na vlja mo, ko li ko god bi li na pred ni na ši ure đa ji za ske ni
ra nje mo zga, me re nje uma i či ta nje iz ra za li ca? U stva ri, šta ako smo 
po na vlja nju te gre ške pod lo žni ji što nam je teh no lo gi ja raz vi je ni ja? Po 
Lu dvi gu Vit gen štaj nu i nje go vim sled be ni ci ma, Ben ta mo va tvrd nja o 
na ša „dva su ve re na go spo da ra“ te me lji se na su štin skom ne ra zu me va
nju pri ro de psi ho lo škog je zi ka. Da bi smo do šli do dru ga či jeg kon cep ta 
po li ti ke, mo žda pr vo mo ra mo da pro na đe mo dru ga či ji na čin da raz u
me mo tu đa ose ća nja i po na ša nje. 

Da bi smo shva ti li zna če nje ne ke re či, sma trao je Vit gen štajn, mo ra
mo pr vo shva ti ti ka ko se ona ko ri sti, što zna či da pro blem raz u me va
nja dru gih lju di ima, pre sve ga, dru štve ni ka rak ter. Isto ta ko, da bi smo 
raz u me li šta dru ga oso ba ra di, tre ba da raz u me mo zna če nje nje nih 
po stu pa ka, ka ko za nju sa mu, ta ko i za dru ge ak te re. Ako pi tam: „Šta 
taj čo vek ose ća?“, od go vor mo gu da ti ili tu ma če ći nje go vo po na ša nje 
ili ta ko što ga na pro sto pi tam. Od go vor se, da kle, ne kri je u nje go voj 
gla vi ili te lu i ne če ka da ga ot kri jem, već pro iz la zi iz na še in ter ak ci je. 
Ni šta me ne spre ča va da uglav nom po go dim ka ko se on ose ća sve dok 
se pod ra zu me va da je to sa mo tu ma če nje nje go vih po stu pa ka i ko mu
ni ka ci je, od no sno zna če nja nje go vog po na ša nja. Ne ću ot kri ti ka ko se 
ose ća kao ne ka kvo či nje nič no sta nje, kao što bih mo gao da usta no vim 
ko li ka mu je tem pe ra tu ra te la. Ni ti bi on, kad bi mi ka zao o če mu raz
mi šlja, go vo rio o či nje ni ca ma. 

To uka zu je na neo bi čan kva li tet psi ho lo škog je zi ka. S dru ge stra
ne, ne u ro na uč ni ci i bi he vi o ri sti ču pa ju ko su baš zbog to ga.17 Da bi se 
shva tio psi ho lo ški po jam „sre će“, „ras po lo že nja“ ili „mo ti vi sa no sti“, 
tre ba ga raz u me ti u nje go vom po jav nom ob li ku kod dru gih (to jest kao 
po na ša nje) i kao zbi va nja unu tar se be (to jest kao is ku stvo). Ja znam 
šta zna či „sre ća“ jer umem da je opi šem kod dru gih i da je pre po znam 

17 O to me, vi de ti rad Vit gen štaj no vog sled be ni ka, fi lo zo fa Pi te ra He ke ra, uklju ču
ju ći Max Ben nett i Pe ter Hac ker, Phi lo sop hi cal Fo un da ti ons of Ne u ro sci en ce, Ho bo ken: 
Wi ley, 2003; i nje gov neo bja vlje ni rad, „The Re le van ce of Wit tgen ste in’s Phi lo sophy 
of Psycho logy to the Psycho lo gi cal Sci en ces“.
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u sop stve nom ži vo tu. Ali, to je neo bi čan je zik. Ako ikad po ve ru jem da 
se „sre ća“ od no si na ne što objek tiv no, u ne kom dru gom ili u se bi, on da 
sam tu reč po gre šno raz u meo.

„Psi ho lo ški atri bu ti“, tvr dio je Vit gen štajn, „od no se se na ži vo ti nju 
u ce li ni“. Ne bi se mo glo re ći „mom ko le nu se še ta“ jer sa mo ljud sko 
bi će mo že ima ti že lju za ne čim. Me đu tim, zbog nad me no sti na uč ne 
psi ho lo gi je i ne u ro na u ka, da nas se mo že ču ti, re ci mo: „Vaš um že li da 
ku pi te taj pro iz vod“ ili „Moj mo zak je za bo ra van“. To zna či da smo 
smet nu li s uma da su „že le ti“ i „bi ti za bo ra van“ rad nje i sta nja ko ja 
ima ju smi sla sa mo pri li kom tu ma če nja ljud skih bi ća ko ja su usa đe na u 
dru štve ne od no se, sa svo jim na me ra ma i ci lje vi ma. Bi he vi o ri zam na
sto ji da sve to osta vi po stra ni, ali u tom pro ce su vr lo na sil no po stu pa 
pre ma je zi ku ko jim se slu ži mo da bi smo raz u me li dru ge.

Psi ho lo gi ja uvek iz no va pod le že is toj gre šci: da se ugle da na fi zi o
lo gi ju ili bi o lo gi ju, bi lo me ta fo rič no, bi lo usled bu kval ni jeg re duk ci o
ni zma. Na rav no, taj po ku šaj da se psi ho lo gi ja ili sve de na fi zič ko ili da 
se, u naj ma nju ru ku, te me lji na me ha nič kim ili bi o lo škim me ta fo ra
ma je ste jed na od osnov nih stra te gi ja mo ći i kon tro le ko je nu de ra zni 
te o re ti ča ri ko je smo po me nu li u knji zi. Iz Dže von so ve vi zu re, um je 
naj bo lje shva ti ti kao me ha nič ku va gu. Po Vot so nu, on je sa mo uoč lji
vo po na ša nje. Se li je sma trao da se mo že ot kri ti u te lu, a Mo re no da se 
ma ni fe stu je u iz mer lji vim dru štve nim mre ža ma. Mar ke ta ri, re ci mo, 
da nas vo le da na še od lu ke i ras po lo že nje pri pi šu mo zgu, i ta ko da lje.

Pa ipak, ne tre ba (i ne sme mo) da se vra ća mo ni Feh ne ro vom ili 
Vun to vom du a li zmu. In si sti ra ti na su bjek tiv noj, tran scen dent noj, ete
rič noj pri ro di uma za raz li ku od fi zič kog te la isto je što i okre ta ti isti 
du a li zam na gla vač ke, kao pro po ve da ti dok tri nu ak tiv ne pa žnje ko ja je 
po la ne u ro na u ka, po la bu di zam. Vra ti ti se vi zi ji um nog sve ta kao ne
če mu pri vat nom i spo lja ne vi dlji vom zna či za ro bi ti se u si tu a ci ji u ko
joj ne pre kid no se bi po sta vlja mo ne u ro tič na i pa ra no ič na pi ta nja: „Šta 
za i sta ose ćam?“ ili „Da li je on za i sta sre ćan?“ Na ta kvom kli za vom 
fi lo zof skom te re nu, vla snik ske ne ra za sni ma nje mo zga mo že obe ća ti 
da će jed nom za svag da re ši ti sva mo ral na i po li tič ka pi ta nja.18

18 „Stri kingly, ne u ro sci en ce ascri bes to the branch much the sa me ran ge of 
pro per ti es that Car te si ans ascri be to the mind“. Ben nett i Hac ker, Phi lo sop hi cal Fo-
un da ti ons of Ne u ro sci en ce, 111.
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Na su štin skom ni vou, iz bor iz me đu Ben ta ma i Vit gen štaj na svo di 
se na pi ta nje šta zna či bi ti čo vek. Ben tam je ljud sko bi ti sa nje do ži vlja
vao kao nem fi zič ki bol ko ji se mo že struč no ubla ži ti bri žlji vo struk tu
ri sa nim in ter ven ci ja ma. Reč je o eti ci em pa ti je, či ja se pri me na pro ši
ru je na dru štvo nad zo ra na na uč noj osno vi. Osim to ga, raz li ka iz me đu 
lju di i ži vo ti nja fi lo zof ski je ne bit na. Po Vit gen štaj nu, s dru ge stra ne, 
je zi ku ne pret ho di ni šta. Lju di su ži vo ti nje ko je go vo re i to je zi kom ko ji 
dru gi lju di raz u me ju. Za do volj stvo i bol ni su u po vla šće nom po lo ža ju i 
ne mo gu se tre ti ra ti kao na uč ne či nje ni ce. „Na u či li smo po jam ’bo la’ u 
isto vre me kad smo na u či li i je zik“, ali je bes pred met no tra ga ti za ne
ka kvom sve snom re al no šću iz van re či ko ji ma se iz ra ža va mo.19 Ako su 
lju di spo sob ni da go vo re za se be, vi še ne ma po tre be da se na ga đa – ili 
me ri – ka ko se ose ća ju. Sa mim tim, ne ma po tre be ni za sve pri sut nim 
teh no lo gi ja ma za psi ho so mat ski nad zor.

Ka ko dru ga či je upo zna ti lju de?

Psi ho lo gi ja i dru štve na na u ka sa vr še no su mo gu će pod uslo vi ma 
ko je je opi sao Vit gen štajn: oni su za i sta pot pu no jed no stav ni. Sa svim 
je ume sno ula ga ti si ste mat ski trud u raz u me va nje dru gih pre ko nji ho
vog po na ša nja i go vo ra. Me đu tim, kao ta kav, taj trud se ne raz li ku je 
mno go od na ših sva ko dnev nih po ku ša ja da raz u me mo dru ge. Kao što 
je re kao so ci jal ni psi ho log Rom Ha re, svi se po vre me no pi ta mo da li 
smo do bro shva ti li šta dru gi mi sle ili že le, ali ima na či na da se to pre
va zi đe. „Je di no mo gu će re še nje“, tvr di on, „je ste da na osno vu vla sti tog 
raz u me va nja se be raz u me mo i dru ge, te da raz u me va njem dru gih je
din ki svo je vr ste pro du bi mo i raz u me va nje sa mih se be.“20

19 Lud wig Wit tgen ste in, Phi lo sop hi cal In ve sti ga tion, Ox ford: Blac kwell, 2001, 
sve ska 1, ode ljak 384.

20 Rom Ha rré i Paul Se cord, The Ex pla na ti on of So cial Be ha vi o ur, Ox ford: Ba sil 
Blac kwell, 1972.
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Kad je reč o sti ca nju psi ho lo škog zna nja, to zna či da bi smo ono što 
lju di go vo re mo ra li uzi ma ti mno go ozbilj ni je. I ne sa mo to. Uglav nom 
bi smo mo ra li pret po sta vi ti da mi sle to što go vo re, osim ako zna mo 
raz log iz ko jeg to ni je slu čaj. Dok bi he vi o ri zam, u po tra zi za emo ci
o nal nom stvar no šću, uvek na sto ji da za o bi đe „iz ve šta je“ lju di o to me 
ka ko se ose ća ju, in ter pre ta tiv na so ci jal na psi ho lo gi ja po la zi od to ga 
da su ose ća nja i go vor me đu sob no neo dvo ji vi. Raz u me ti šta dru gi čo
vek ose ća, de lom zna či i ču ti i raz u me ti na šta mi sli kad upo tre bi reč 
„ose ća nje“.

Teh ni ke po put an ke ta mo žda bit no do pri no se me đu sob nom ra
zu me va nju u ve li kim i ra zno li kim dru štvi ma. Me đu tim, ima do sta 
ne spo ra zu ma u po gle du zbi va nja u to ku spro vo đe nja an ke te. An ke te 
ni kad ne mo gu bi ti in stru men ti ko ji pred sta vlja ju niz kva zi pri rod nih, 
objek tiv nih či nje ni ca. One mo gu bi ti ko ri sna i za ni mlji va sred stva da 
se s lju di ma stu pi u do dir i da se od njih tra že od go vo ri. Kri tič ki psi
ho log Džon Krom bi re kao je o an ke ta ma o sre ći sle de će:

Sre ća ni je si la ko ja na sve is pi ta ni ke de lu je ta ko da uvek za o kru že od re
đe ne od go vo re na .... ska li. Od nos iz me đu sre će i od go vo ra na pi ta nje u 
upit ni ku ne pod le že ne koj za ko ni to sti kao, re ci mo, od nos iz me đu za pre
mi ne od re đe ne ko li či ne ži ve i nje ne tem pe ra tu re.21

To, me đu tim, ne zna či da se iz an ke ta o sre ći ne mo že sa zna ti ni šta. 
Ipak, to sa zna nje ne mo že se izo lo va ti od dru štve ne in ter ak ci je iz me
đu an ke ta ra i is pi ta ni ka. Sva ka na da da će se ukla nja njem sa mo sve sti 
is pi ta ni ka (re ci mo, ana li zom sta vo va is ka za nih na Tvi te ru) ot kri ti išta 
objek tiv ni je od to ga či sta je ilu zi ja. Ta ko đe pod ra zu me va raz ne tri ko ve 
i ma ni pu la ci ju, što otva ra jaz iz me đu is tra ži va ča i svih dru gih.

Ima još je dan na čin da se obra zlo ži taj stav. Psi ho lo gi ja, is prav no 
shva će na, pred sta vlja naš pro laz ka po li tič kom di ja lo gu. To je sa svim 
su prot no ben ta mov skim i bi he vi o ri stič kim tra di ci ja ma opi sa nim u 
knji zi, po ko ji ma je psi ho lo gi ja ko rak ka fi zi o lo gi ji, od no sno eko no mi ji, 
upra vo za to da bi se za tvo rio pro laz ka po li ti ci. Ako sve ide ka ko tre

21 John Cromby, „The Gre a test Gif? Hap pi ness, Go ver nan ce and Psycho logy“, 
So cial and Per so na lity Psycho logy Com pass 5: 11, 2011.
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ba, osnov na pi ta nja psi ho lo gi je re la tiv no su jed no stav na: „Šta ta oso ba 
ra di?“, „Šta sa da ose ća?“. Ni od go vo ri na njih uglav nom ni su na ro či to 
pro ble ma tič ni, a pri mar nu i naj bit ni ju „me to do lo gi ju“ ko jom se do njih 
do la zi sva ko od nas pri me nju je sva ko dnev no: pi ta mo ih.

Ni ma lo ne tre ba da nas ču di što upra vljač ka eli ta tu me to do lo gi ju 
ne shva ta ozbilj ni je. Ona pod ra zu me va pro ces pro su đi va nja. Uva ža va 
pra vo lju di na is ka zi va nje vla sti tih le gi tim nih tu ma če nja i kri ti ka na 
ra čun okol no sti u ko ji ma ži ve. Ta ko đe pod ra zu me va ve šti ne slu ša nja, 
ko je su za kr žlja le u dru štvi ma u ko ji ma sa mo po vla šće ni ima ju moć 
da po sma tra ju i vi zu e li zu ju. Me na dže ri i vlast se ose ća ju bez bed ni je u 
sve tu u ko jem mo zak mo že da „za sve tli“, a pro ces mi šlje nja se mo že 
„pra ti ti kao lop ti ca za bej zbol“, ne go u sve tu u ko jem bi lju di mo gli 
ci lja no da is ka zu ju svo je emo ci je i su do ve. Omo gu ći ti da naš um po
sta ne vi dljiv bez bed ni je je iz vi še raz lo ga ne go da po sta ne ču jan. Kad 
bi bi he vi o ri stič ku vi zi ju auto ma ti zo va nog, ne mog uma sme ni la vi zi ja 
in te li gent nog uma ko ji go vo ri, mo ra le bi se pro me ni ti či ta ve or ga ni za
ci o ne struk tu re.

U dru štvu or ga ni zo va nom na te me lju objek tiv nog psi ho lo škog 
me re nja, moć slu ša nja mo že bi ti je res. Po vla sti ti čul nu moć uha u po
li tič kom si ste mu či ja struk tu ra po či va na ču lu vi da pod ra zu me va lo bi 
ra di kal nu pro me nu. Kli nič ki psi ho log Ri čard Ben tal sma tra da se čak 
i te ški ob li ci „men tal nih obo lje nja“, ko ji se da nas na Za pa du uglav nom 
le če far ma ce ut skim pro iz vo di ma, mo gu ubla ži ti str plji vim, pa žlji vim 
od no som pre ma bo le sni ku i nje go voj ži vot noj isto ri ji. Pre ma nje go vim 
re či ma:

Da bi psi hi ja trij sko le če nje bi lo oset no uspe šni je i da bi lju di ma za i sta 
po mo glo a ne sa mo „dr ža lo pod kon tro lom“ nji ho ve te go be, mo ra li bi
smo po no vo ot kri ti umet nost to plog, lju ba znog i sa o se ćaj nog po stu pa nja 
pre ma pa ci jen ti ma.22

Slu ša nje i raz go vor ih ne će „iz le či ti“ jer to uop šte i ni je „le če nje“. 
Ali, iza simp to ma psi ho ze i ši zo fre ni je kri ju se pri če i emo ci o nal ne po
vre de ko je mo že ot kri ti sa mo do bar slu ša lac.

22 Ric hard Ben tall, Doc to ring the Mind: Why Psychi a tric Tre at ments Fail, Lon don: 
Al len La ne / Pen guin, 2009, xvii.
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Po nov no ot kri će slu ša nja je ste pri o ri tet ko ji pro ži ma i dru ge dru
štve ne na u ke. So ci o log Les Bek ka že da „oslu ški va nje sve ta ni je auto
mat ska spo sob nost, ne go ve šti na ko ja se uči“ i pri me ću je da se to za ne
ma ru je u dru štvu „ap strakt nog i na me tlji vog em pi ri zma“ bes ko nač nih 
po da ta ka, eks po zea, či nje ni ca i gra fi ko na.23 Da bi smo upo zna li dru ge, 
mo ra mo se uži ve ti u nji ho ve pri če i u to ka ko ih oni pri ča ju. Kri ti ča ri 
„ide o lo gi je“ ne ka da su tvr di li da ve ći na lju di po stu pa u skla du s „la
žnom sve šću“, ne zna ju ći šta su im stvar ni in te re si. U eri „pod sti ca ja“ 
i taj nih Fej sbu ko vih eks pe ri me na ta, po ma lo je iro nič no to što da nas 
de lu je kom pli ko va ni je utvr di ti tač no ka ko obič ni lju di zna ju šta ra de, 
mo gu da shva te šta im je cilj u ži vo tu i raz u me ju šta su im in te re si. Da 
bi to po sti gli, is tra ži va či mo ra ju da se na u če skrom no sti.

Po red to ga, jed na od naj va žni jih ljud skih spo sob no sti ko ju su so
ci o lo ški psi ho lo zi po no vo ot kri li je ste spo sob nost go vor ni ka da is ka že 
kri tič ki sud. Kad se kri ti ka ili pro test iz jed na či s „ne sre ćom“ ili „ne za
do volj stvom“, to zna či da su ti poj mo vi po gre šno shva će ni, od no sno da 
se ne raz u me šta zna či kad ih čo vek tr pi, od no sno is ka zu je. „Kri ti ka“ 
se ne će po ja vi ti u mo zgu, što ne zna či da for mi ra nje kri tič kog su da ne 
pod ra zu me va ni ka kvu ne u ro lo šku ak tiv nost. Po ku šaj da se svi vi do vi 
ne ga tiv no sti pod ve du pod jed nu ne u ro lo šku ili men tal nu de fi ni ci ju 
ne sre će (ko ja se če sto kla si fi ku je kao de pre si ja) mo žda je jed na od naj
po gub ni jih po li tič kih po sle di ca uti li ta ri zma uop šte.

Ako is prav no shva ti mo poj mo ve kao što su „kri ti ka“ i „pro test“, 
pri me ti će mo da pred sta vlja ju spe ci fi čan vid ne ga tiv nog od no sa pre ma 
sve tu ko jeg su i kri ti čar i nje go va pu bli ka sve sni. Ka ko se Ha re iz ra zio, 
„ver bal ni pro test je deo ne za do volj stva jer se oso bi ko ja se opi su je kao 
’ne za do volj na’ pri pi su je i ten den ci ja da pro te stu je“.24 Poj mo vi kao što 
su „kri ti ka“ i „pro test“ ni šta ne zna če ako se ne shva ti da lju di ima ju 
je din stve nu moć da tu ma če svo je ži vo te i o nji ma go vo re. Za raz li ku od 
„ana li ti ča ra ose ća nja“, ko ji ko pa po mo ru po da ta ka s Tvi te ra u po tra zi 
za do ka zi ma o emo ci ja ma ko je lju di is ka zu ju slu čaj no, kad slu ša mo 
ne ko ga ko go vo ri o prav di i ne prav di ko ju je do ži veo, prak tič no mu da
je mo ljud sko do sto jan stvo ko je po či va na raz u me va nju i iz ra ža va nju.

23 Les Back, The Art of Li ste ning, Ox ford: Berg, 2007, 7.
24 Ha rré i Se cord, The Ex pla na ti on of So cial Be ha vi o ur, 107.
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Ako pri hva ti mo da se lju di lju te, da kri ti ku ju, da pru ža ju ot por i 
da su fru stri ra ni, shva ti će mo da ima ju raz lo ga da se ta ko ose ća ju ili 
po na ša ju. Lju di se iz ra ža va ju na raz li či te na či ne i s ma nje ili vi še sa
mo po u zda nja, ali sa svim je oprav da no pri hva ti ti nji ho ve na ra ti ve o 
sop stve nom ži vo tu. Kad od ne ko ga za tra ži te da iz ra zi svo ja ose ća nja (a 
ne da ih is prav no ime nu je ili kvan ti fi ku je), on to pre tva ra u dru štve nu 
po ja vu. Kad lju di za u zmu kri tič ki stav ili se lju te, mo gu da kri ti ku ju 
ili se lju te na ne što iz van se be. Go to vo je ne bit no da li se pri tom ve što 
iz ra ža va ju i da li ima ju struč ne kva li fi ka ci je. To je već ma nje usa mlje
no, ma nje de pre siv no i ma nje nar ci so id no sta nje od onog u ko jem lju di 
raz mi šlja ju o po na ša nju svog uma ili mo zga, od no sno o to me ka ko da 
ih una pre de.

Pro tiv psi ho lo ške kon tro le

Za mi sli mo da se sa mo de lić po li tič ke vo lje i fi nan sij skog ka pi ta la 
ko ji se ula že u bi he vi o ri stič ke pro gra me i pro gra me sre će pre u sme ri 
dru gde. Šta bi bi lo kad bi se sa mo ma li pro ce nat de se ti na mi li jar di 
do la ra ko je se tre nut no tro še na pra će nje, pred vi đa nje, le če nje, vi zu e
li za ci ju i prog no zi ra nje naj sit ni jih pro me na u na šem umu, ose ća nji ma 
i mo zgu tro šio na kre i ra nje i uvo đe nje al ter na tiv nih ob li ka po li tič ko
e ko nom ske or ga ni za ci je? To što bi se vi ši slo je vi u pri vre di, uni ver zi
tet skom me nadž men tu i jav noj upra vi si gu no za grc nu li od sme ha na 
tu po mi sao je ste po ka za telj po li tič kog zna ča ja ko ji su ste kle teh ni ke 
psi ho lo ške kon tro le.

Da li bi se sme jao i ka kav pro sve će ni psi hi ja tar ili so ci jal ni epi de
mi o log? Ne bih re kao. Mno gi psi hi ja tri i kli nič ki psi ho lo zi vr lo do bro 
zna ju da pro ble mi za či je su re ša va nje pla će ni uop šte ne po ti ču iz gla ve 
ili te la usa mlje nog po je din ca, pa ne ki put čak ni iz nje go ve po ro di ce. 
Nji ho vi ko re ni ni ču iz ne kog ši reg dru štve nog, po li tič kog ili eko nom
skog slo ma. Ogra ni ča va nje psi ho lo gi je i psi hi ja tri je na me di ci nu (ili 
ne ku kva zi e ko nom sku bi he vi o ral nu na u ku) po ku šaj je ne u tra li za ci je 
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kri tič kog po ten ci ja la tih stru ka. Ipak, da smo u pri li ci, šta bi smo svi 
mi tra ži li?

Zah tev da se, na su prot in te re si ma far ma ce ut ske in du stri je (i nje nih 
za stup ni ka u Ame rič kom udru že nju psi hi ja ta ra), po ti šte nost iz bri še 
sa spi ska me di cin skih po re me ća ja, po sta je sve gla sni ji.25 Čak i Ro bert 
Spi cer, glav ni ar hi tek ta tre ćeg iz da nja Pri ruč ni ka iz 1980. go di ne, sma
tra da je pro te za nje me di cin skih di jag no za na obič ne, sva ko dnev ne 
mu ke i pro ble me oti šlo pre da le ko. Fe no men „pro pi sa nog dru že nja“ 
je dan je od gra nič nih po ja se va iz me đu me di ka li za ci je i po ku ša ja da se 
iz gra de al ter na tiv ne dru štve ne i eko nom ske in sti tu ci je. Ta ini ci ja ti va 
mo že da se raz vi je u oba sme ra: s jed ne stra ne, mo že tra ga ti za raz li
či tim mo de li ma dru štve ne i eko nom ske sa rad nje na obo stra nu ko rist, 
a s dru ge, mo že do ve sti do još in ten ziv ni je me di ka li za ci je dru štve nih 
od no sa, pri če mu se i rad i ra zo no da vred nu ju po nji ho voj psi ho lo škoj 
ili ne u ro lo škoj ko ri sti.

Pri vred na dru štva ko ja se or ga ni zu ju na prin ci pu di ja lo ga i za jed
nič ke kon tro le ta ko đe bi mo gla bi ti po la zi šte za okre ta nje kri tič kog 
uma ka sve tu ume sto ka se bi. Jed na od pred no sti fir mi u vla sni štvu 
za po sle nih je ste to što se mno go ma nje osla nja ju na psi ho lo šku kon
tro lu ko joj me na dže ri u kor po ra ci ja ma pri be ga va ju još od dva de se tih 
go di na pro šlog ve ka. Ne ma po tre be za po ma lo iro nič nom re to ri kom 
ka drov skih me na dže ra da su „za po sle ni naj va žni ja imo vi na“ fir mi, kad 
je to iz ra že no i u osni vač kom ak tu. Sa mo se u uslo vi ma vla sni štva i 
upra vlja nja, u ko ji ma je ve ći na lju di za men lji va, mo ra to li ko pri be ga
va ti „me koj“ re to ri ci da bi se rad ni ci uve ri li da ne će bi ti ot pu šte ni.

Pri li kom sva ke iole re a li stič ne ana li ze or ga ni za ci ja mo ra se uva
ži ti či nje ni ca da po sto ji op ti ma lan ni vo di ja lo ga i kon sul ta ci ja iz me đu 
nji ho vog pot pu nog iz o stan ka na jed nom kra ju (po zi ci ja Fre de ri ka Tej
lo ra) i ne pre kid ne raz me ne sta vo va na dru gom. De mo krat sku po slov
nu struk tu ru ne tre ba za mi šlja ti kao de mo kra ti za ci ju sva ke od lu ke 
u sva kom tre nut ku. Me đu tim, ni je sa svim iz ve sno ni da upra vljač ka 
autar hi ja do bro funk ci o ni še, čak ni po sop stve nim me ri li ma. Ako se 

25 Vi de ti Hor witz i Wa ke fi eld, The Loss of Sad ness; Mark Ra pley, Jo an na Mon
cri ef i Jac qui Dil lon, pri re đi va či, De-Me di ca li zing Mi sery: Psychi a try, Psycho logy and 
the Hu man Con di tion, Ba sing sto ke: Pal gra ve Mac mil lan, 2011.
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hi je ra rhi ja bra ni ar gu men tom da je efi ka sna, eko no mič na i da da je 
re zul ta te, pa žlji vi je či ta nje mno gih na la za is tra ži va nja o ne sre ći, stre
su, de pre si ji i od su stvo va nju s po sla go vo ri u pri log to me da po sto je će 
or ga ni za ci o ne struk tu re ne is pu nja va ju čak ni taj ogra ni če ni cilj.

Ako ne sre ća, po Ga lu pu, ko šta ame rič ku pri vre du po la bi li o na do
la ra go di šnje zbog pa da pro duk tiv no sti i ne pla će nih po re za, ko ka že 
da eko nom ski op ti mal na ko li či na sa rad nje i di ja lo ga na rad nom me stu 
ni je znat no bli ža dru gom kra ju na ska li iz me đu „Tej lo ra“ i „ne pre kid ne 
raz me ne sta vo va“? Ako kon sul ta ci je ili di ja log slu že sa mo to me da se 
za po sle ni ose ća ju uva že no, on da su bes ko ri sni i po na vlja se ista gre
ška. Ni je cilj da za po sle ni po ve ru ju da se nji ho vo mi šlje nje ce ni, već da 
se od no si mo ći po de se ta ko da se ono za i sta ce ni, što će on da go to vo 
iz ve sno uti ca ti i na nji ho va ose ća nja.

Ve o ma je te ško skro ji ti funk ci o nal nu or ga ni za ci o nu struk tu ru 
u ko joj se pod sti če raz me na sta vo va, ali uglav nom zbog ne do stat ka 
prak se, pro fe si o nal nih sa ve ta i ogle da. Kul tu ro lo ški kri ti čar Rej mond 
Vi li jams na go ve stio je još 1961. go di ne da bi lju di ma mo žda tre ba lo po
mo ći da sa vla da ju prak su de mo krat skog di ja lo ga ka ko bi se ona mo gla 
pri me ni ti u upra vlja nju pri vred nim dru štvi ma i lo kal nim za jed ni ca
ma. „Istin ska moć in sti tu ci ja“, na pi sao je, „sa sto ji se u to me da ak tiv no 
uka zu ju na od re đe ne na či ne ose ća nja, a isto vre me no je oči gled no da 
ne ma mo ni iz bli za do volj no in sti tu ci ja ko je nas prak tič no pod u ča va ju 
de mo kra ti ji.“26 Pri me ri uspe šnih za dru ga po tvr đu ju isti ni tost Vi li jam
so vih re či: čla no vi s vre me nom sve ume šni je raz mi šlja ju o ko lek ti vu i 
sve su ma nji iz gle di da is ko ri ste de mo krat ske struk tu re kao ven til za 
lič ne ob ra ču ne i ne sre ću. Me đu tim, u pro ce su uče nja im je po treb na 
po moć.27 Pla sti čan po ka za telj pro me ne na še po li tič ke kul tu re u po sled
njih po la ve ka je ste či nje ni ca da je sa vre me ni pan dan Vi li jam so voj ide ji 
da ve žba mo re zi li jent nost i ak tiv nu pa žnju: bo lje tih od nos sa so bom, 
ne go gla san sa dru gi ma.

26 Raymond Wil li ams, The Long Re vo lu tion, Car di gan: Part hian Bo oks, 2011, 
358. Za hva lju jem se Dže re mi ju Gil ber tu što mi je uka zao na ovo.

27 Will Da vi es i Ruth Yeoman, „Be co ming a Pu blic Ser vi ce Mu tual: Un der stan
ding Tran si tion and Chan ge“, Ox ford Cen tre for Mu tual & Em ployeeow ned Bu si ness, 
2013; Will Da vi es, „Re in ven ting the Firm“, de mos.co.uk, 2013.
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Stres se mo že po sma tra ti kao zdrav stve ni, ali i kao po li tič ki pro
blem. Oni ko ju su ga pro u ča va li u ši rem dru štve nom kon tek stu zna
ju da na sta je u uslo vi ma kad po je di nac iz gu bi kon tro lu nad svo jim 
rad nim ži vo tom, zbog če ga bi pa žnja po li ti ke tre ba lo da se usme ri na 
te ške uslo ve ra da i autar hij sko upra vlja nje, a ne na fi zič ko te lo ili me di
cin sku te ra pi ju. Džon Ešton, pred sed nik bri tan skog In sti tu ta za jav no 
zdra vlje, iz ja vio je 2014. go di ne da Ve li ka Bri ta ni ja tre ba po ste pe no da 
uvo di če tvo ro dnev nu rad nu ne de lju da bi ti me ubla ži la pro ble me zbog 
pre ve li kog, od no sno ne do volj nog rad nog an ga žo va nja, s ob zi rom na to 
da obe po ja ve pred sta vlja ju či ni o ce stre sa.28

Na vr hun cu uti li ta ri stič kog me re nja i upra vlja nja, eko no mi ja i me
di ci na da nas se po ste pe no sta pa ju u je din stve nu na u ku o bla go sta nju, 
ko ju pra ti mo ni stič ka ma šta ri ja o je din stve noj me ri ljud ske op ti mal no
sti. Me re za te lo sve vi še od go va ra ju oni ma za pro duk tiv nost i pro fit. 
To je va žno te ži šte kri ti ke i ot po ra. Mo gli bi smo po sta vi ti na če lo da 
te žnje ka zdra vlju, od no sno ka sti ca nju nov ca, ne tre ba da pri pa da ju 
is toj vred no snoj sfe ri.29 Iz tog na če la pro is ti ču ra zni prav ci de lo va nja, 
od za la ga nja za jav ni zdrav stve ni si stem, pre ko ot po ra zdrav stve nom 
nad zo ru na po slu do od ba ci va nja apli ka ci ja i ure đa ja ko ji re kre a ci ju 
pre tva ra ju u pro fit.

Pro blem mo žda ni je u tr ži šti ma. Na pro tiv, ona bi mo gla bi ti iz laz iz 
na me tlji ve psi ho lo ške kon tro le. Tra di ci o nal ni pla će ni po slo vi to li ko su 
tran spa rent ni da ne ma po tre be za do dat nim psi ho lo škim i so mat skim 
upra vlja njem. S dru ge stra ne, uslo vi ra da i sta ži ra nja ko ji na vod no tre
ba da po bu de op ti mi zam kod lju di ili da im po ja ča ju sa mo po što va nje 
ume sto raz me ne pod ra zu me va ju da lju psi ho lo šku kon tro lu, ko ja če sto 
ide ru ku pod ru ku s bez ma lo otvo re nom eks plo a ta ci jom. Kao što smo 
vi de li u pe tom po gla vlju, po što va nje neo li be ra la za „slo bod no“ tr ži šte 
od u vek je bi lo pre na gla še no. Mar ke ting, či ja je svr ha da uma nji ne iz
ve snost u po slo va nju, kor po ra ci ja ma je već du go znat no atrak tiv ni ji od 

28 De nis Camp bell, „UK Ne eds Fo urDay We ek to Com bat Stress, Says Top Doc
tor“, the gu ar dian.com, 1. jul 2014.

29 U fi lo zof skom smi slu, tvrd nja da su prot sta vlje ne me re ili vred no sne sfe re ne 
tre ba da ima ju do dir nih ta ča ka po ve zu je se s ra dom Mic hael Wal zer, Sphe res of Ju sti ce, 
New York: Ba sic Bo oks, 1983.
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tr ži šta. Sum nja u bes plat ne uslu ge, po put ve ći ne plat for mi dru štve nih 
me di ja, simp tom je ši reg stra ha od teh no lo gi ja za psi ho lo šku kon tro lu, 
ko ji se ne mo že jed no stav no sve sti na tra di ci o nal nu bri gu za za šti tu 
lič nih po da ta ka.

Ogla ša va nje je jed na od naj moć ni jih teh ni ka ma sov ne bi he vi o ral
ne ma ni pu la ci je još otkad je u osvit XX ve ka po sta vlje no na „na uč ne“ 
osno ve. Re klam na in du stri ja, u toj obla sti, ima oprav dan in te res da 
sa ma se be opo vrg ne. Ku pac je auto nom na lič nost i ne mo že se pre
va ri ti: ogla ša va nje je sa mo sred stvo za pla si ra nje pro iz vo da. S dru ge 
stra ne, iz da ci za re kla me sve su ve ći, a na sto ja nja da se rob ne mar ke i 
mar ke tin ške agen ci je spre če da pre pla ve me di je, jav ni pro stor, sport i 
jav ne in sti tu ci je na i la ze na ži lav ot por. Ako su re kla me ta ko be za zle ne, 
za što ih ima to li ko?

Kam pa nje za pro stor bez re kla ma (na su prot „vi zu el nom za ga đe
nju“) ima le su za pa že nog uspe ha u gra do vi ma ši rom sve ta. Po usva ja
nju „Za ko na o či stom gra du“, ko ji je pred lo žio gra do na čel nik Sao Pa u
la 2006. go di ne, u tom bra zil skom gra du vi še ne ma bil bor da u jav nom 
pro sto ru. Dru gi gra do vi u Bra zi lu spro ve li su slič ne me re da bi sma nji
li ili za bra ni li re kla mi ra nje. Osta le kam pa nje bi le su užeg ka rak te ra. 
U Pe kin gu su 2007. go di ne uklo nje ne re kla me za luk su zne sta no ve. 
Gra do na čel nik je ob ja snio da se u nji ma „pre na gla še no pre po ru ču ju 
luk suz i he do ni zam o ko ji ma lju di s ni žim pri ma nji ma ne mo gu ni da 
sa nja ju, te ne do pri no se skla du u pre sto ni ci“. Ame rič ka or ga ni za ci ja 
Ko mer šel Alert or ga ni zu je go di šnje tak mi če nje Ad Slam,* a ško la ko ja 
uklo ni naj vi še re kla ma iz svog pro sto ra za za jed nič ki bo ra vak do bi ja 
na gra du od pet hi lja da do la ra. 

Ta kve kam pa nje oba ve zno se te me lje na pri lič no tra di ci o nal nim 
ide ja ma o za šti ti jav no sti, bo re ći se pro tiv re la tiv no sta ro mod nih teh
ni ka psi ho lo ške kon tro le. Pro mo ci ja pro iz vo da u „bes plat nim“ me di
ji ma i za bav nom sa dr ža ju pred sta vlja sa svim dru gu vr stu pro ble ma, a 
mar ke tin ško pra će nje i iz bor po je di na ca na in ter ne tu od vi ja se znat no 
sup til ni je i pre ci zni je. „Pa met ne“ in fra struk tu re, ko je omo gu ća va ju 

* Eng. ad – re kla ma, oglas; u ovom kon tek stu, reč slam je dvo znač na jer kao 
ime ni ca zna či „pr ven stvo, tak mi če nje“, a kao gla gol „uda ra ti, kri ti ko va ti, za lu pi ti“. 
– Prim. prev.
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ne pre sta nu raz me nu po da ta ka iz me đu po je di na ca i cen tra li zo va nih 
ba za po da ta ka, na vod no su bu duć nost sve ga: od ogla ša va nja, pre ko 
zdrav stva i grad ske ad mi ni stra ci je, do upra vlja nja ljud skim re sur si ma. 
Sve o bu hvat na la bo ra to ri ja, o ko joj smo go vo ri li u sed mom po gla vlju, 
za stra šu ju ći je pro je kat, po seb no zbog to ga što je te ško za mi sli ti ka ko 
bi se, ako to ikad bu de na me ra, mo gao za u zda ti u bu duć no sti. Me đu
tim, ne ma raz lo ga da uzme mo zdra vo za go to vo da ske ni ra nje li ca na 
jav nim me sti ma mo ra osta ti za ko ni to.

Ka ko bi iz gle da la kri ti ka „pa me ti“? I ka ko se od u pre ti? Ape lo va
njem na „glu post“? Da li će mo jed no stav no od bi ti da no si mo na ru kvi
ce za pra će nje zdrav stve nog sta nja? Mo žda. Ne ke aspek te ben ta mov ske 
uto pi je na o ko je go to vo ne mo gu će iz be ći: ana li ti ča ra ose ća nja ko ji ko
pa njem po ge o po da ci ma s tvi to va ot kri va naj sreć ni ji kvart; uput stva 
le ka ra da tre ba raz vi ja ti ose ća nje za hval no sti da bi nam se po pra vi lo 
ras po lo že nje i sma njio fi zič ki stres. Me đu tim, ako ima mo na umu fi lo
zof ske pro tiv reč no sti svoj stve ne ta kvim po ja va ma i nji ho ve isto rij ske i 
po li tič ke ko re ne, ma kar će mo ima ti iz vor ne če ga što ni je la ko po ve za ti 
s bi lo ka kvim te le snim ili ne u ro lo škim ak tiv no sti ma i što nam, upr kos 
ne sre ći, mo že na go ve sti ti sre ću, a to je na da.


